



“没有白鸽”团团代言活动



快递小哥刘祥成立的志愿服务队



“鄞火虫”读书分享会现场

认识 认同 认定

鄞州：凝聚新兴青年人才『三部曲』

编者按

活力无限的运动达人、成功出圈的网络写手、创意满满的文创工作者、科技创新的IT工作者、正能量满满的快递小哥……不知不觉间，一群新兴领域青年如雨后春笋般冒出来，他们是社会发展的新力量，也是美好生活的守护者。据不完全统计，位于核心城区的鄞

州有14周岁至35周岁青年48万，户籍青年人口19万，其中从事文化创意产业工作者、快递小哥、网络主播、自由撰稿人等行业的新兴青年群体就有4万余人——如何凝聚这些青年力量成了摆在团组织面前的新课题。

2019年开始，以全国共青团基层组

织改革综合试点、健全地方青联组织社团基础试点、中长期青年发展规划实施试点为契机，鄞州团区委牢牢把握大团结大联合的主题，转变思维模式、创新服务载体、加大引育力度，新建新兴青年基地20个，加速推动新兴青年人才在反馈社会的同时实现自我人生价值。

Part1 认识

手拉手做朋友，寻找“青春合伙人”

7月1日下午，“鄞火虫”读书分享会——从宋韵茶文化看新时代青年文化直播活动正式上线，民宿女主人张馨予和茶艺分享师赵露一起，在悠悠古琴和淡淡茶香中，向线上的青年朋友分享自己喜爱的好书。

鄞州区青年“鄞火虫”读书分享会是由鄞州团区委主导，由各界优秀青年自发组织成立的一个特殊组织，每一期会邀请新的好书“分享官”，分享他们的经历以及所喜爱的好书，同步借助视频号的形式，传递光与热。

“考虑到新兴青年个性强、社群多、流动性大等特点，我们就通过组织“鄞火虫”读书会、城市青年音乐节、青春夜跑、网络直播大赛、创客大赛等活动，团干部主动跑到青年集聚地，寻找志同道合的“青春合伙人”。鄞州团区委相关工作人员说。

让新兴青年成为团干部的“熟人”，在青年社群里是非常重要的通关第一步。近年来，鄞

重点建立“1+100”联系青年机制，要求区、镇（街道）、村（社区）三级团干部在全区范围内对新兴青年群体进行摸底，主动对接统战部、网信办、文联等部门，建立动态数据库，每位团干部联系10名以上新兴青年，做到“底数清、情况明、动态晓”。

“带梦胡同”是今年3月以来在小红书、抖音等“火”起来的网红打卡地，入驻了街舞青年、瑜伽教练、手作人等新兴青年80多人。那段时间，钟公庙街道团委书记高秀慧平均每周三天都扑在那里：“我跟园区的青年们聊天，谈人生谈理想，跟每个人一起逛园区、交朋友……平均下来，几乎每天的步数都有2万多步。”

与此同时，鄞州团区委根据“目标一致、类别相似、兴趣相同”的原则，对各领域进一步细分，成立“8+x”联盟，下辖200多个社团，团干部任职加入青年“朋友圈”参与各联盟进行

日常管理，把各领域新兴青年有效组织起来。

对人野区大学生（青年）创业园、青年文创发展中心、青年公益创业园、青创农场等阵地的青创客进行登记造册，并通过他们链接更多创业、公益、科技类青年。如今，借助67个“青年之家”，鄞州挖掘青年社会组织、青年社团内的青年骨干269人，以骨干带动吸引更多领域的青年群体。

从“快到碗里来”到“克服困难来找你”，从“被动语态”到“主动语态”的转变背后，是团组织想方设法与各界各领域青年交友的真心实意。

“茅盾新人奖·网络文学家”获得者紫金陈、5A级青年社会组织宁波健康家园负责人吴滨滨、国内马拉松长跑第一人李子成、宁波音乐现场领军品牌灯塔音乐负责人阿熊、青年摄影师天蓝……渐渐地，“团团”的朋友圈越来越大，集聚了各行各业的青年达人。



“甬爱e家·志愿有你”鄞州区小哥集体观影活动

Part2 认同

心贴心优服务，共享“阳光雨露”

认识是第一步，只有让青年打心底里认同，共青团才会对他们有感召力。

“华山论剑”“江湖聚义”“仗剑天涯”……在集盒广场青年之家，尽头那间具有“侠义”风格的工作室，属于一个年轻的组织——“网文江湖社”。这个由鄞州区文联和鄞州团区委共同建立的青年网络作家社团，首批11名成员清一色为“85后”。

在和丰创意广场、集盒园区等新兴青年集聚地，鄞州打造了9个“筑梦空间”，通过提供经费、活动阵地、师资资源等扶持，吸引文创工作者、自由撰稿人等新兴青年入驻；随即孵化出“鄞火虫读书会”“创业创新故事荟”等新兴青年团属社团，常态化开展“青春夜跑”“图书分享会”等一批青春品牌活动。

服务好新兴青年，是留住青年人才的重要手段。近年来，鄞州团区委深化“团团帮您”服务，通过出台重磅政策、开展靶向服务、快速政治成长等方式，广覆盖、提精度、给平台，增强

青年人才的向心力。2021年6月，在鄞州团区委推动下，区委区政府发布《鄞州区青年发展“十四五”规划》，出台全区历史上首个青年人才专项政策，新增专项资金1个亿，新设应届本科生、硕士生的安居补助政策，创新推出交通补贴、实习实践补助政策，对新引进的世界排名靠前的海外高校归国青年人才，给予一次性最高10万元的生活安居补助。

同时，依托团区委“四位一体”创业创新体系，为新兴领域的创业青年、青年社会组织提供项目孵化、技能培训等服务，推出青年创业贷款、“青才贷”等10余款“青”字号金融产品，实现了对新兴青年创业的全覆盖。

给阵地、给平台，还优服务。面对新兴青年提出各类困难诉求，鄞州团区委第一时间帮助解决，比如，帮助网络作家对接医院就医，帮助文创工作者打侵权官司，帮助快递小哥定制人身意外保险等，主动为新兴领域青

年提供阳光、活力、多元的生活空间，更好地为新兴领域青年服务。

“目前，我们针对职业成长需求，在竞赛辅导、青年技能比武、助推工作室落地、品牌推广等方面提供5大类10项服务；针对交友需求，则开设了‘青春恋’新兴青年专场活动，面向快递小哥、网约车司机等群体开展专场活动8次牵手10余对，通过一系列靶向服务提高服务的精度。”鄞州团区委工作人员说。

此外，对政治相对成熟、影响力大、贡献度高的青年，畅通其政治成长通道。全国创业导师孔阳飞、知名旅游博主“果小桃”等32名青年成为市区两级人大代表、政协委员，中国青年企业家协会成员叶成龙、拳击冠军方飞达等68名党外优秀青年被吸纳为区青联委员，95后青年社会组织负责人李靖慧成为全国青联委员、团区委兼职副书记，青年骨干的舞台更大、成长更快。

Part3 认定

共赋能得双赢，正能量传递大本营

从认识、认同到认定，增强的是基层团组织的“青和力”，提升的是新兴青年参与社会活动、传递正能量的主动性和参与感。

从过去受人帮助的表情包女孩，到如今正能量输出的内容创作者，为“95后”女孩“妮妮”的人生因为和“团团”的交集，有了更多的新变化和可能。在鄞州团区委的帮助下，她有了属于自己的工作室。疫情期间，她发挥特长，以奋战在一线的抗疫工作者为原型创作了公益表情包，致敬一线抗疫英雄，立马受到了大家的欢迎。

“看到鄞州团区委招募抗疫志愿者储备的通知后，我第一时间报名，成为线上宣传和舆情服务队的一员。虽然我无法到一线助力抗疫工作，但希望通过这些手绘动画，为奋战在疫情防控一线的人们带去加油和祝福。”妮妮说。

新冠肺炎疫情发生以来，全区新兴青年群体主动捐款捐物折合人民币23万元，其中，鄞州青年企业家全球调度口罩、防护服等防疫物资6万余件，募集防疫资金130余万元，建工、中基、轿辰等组织50余名青年突击队下沉社区；青年应急救援队社区消杀累计1万余小时、转运核酸标本5706箱，文艺青年创作的画报、诗歌、音乐作品点击量上亿次。

其中，鄞州团区委和“青春合伙人”、专业做短片摄影的社团“摄会人”合作，共同发起了全市首个反映抗疫的纪实影展，随即升级为市、区级活动在线上线下同步呈现，产生了很好的社会反响。

社会治理、共同富裕、疫情防控、公益服务、文明创建、助农帮扶……这些亟须年轻力量补充的新赛道，也成了广大新兴青年为大局服务、为中心助力的主战场。大家纷纷发挥自己的特色专长，为建设更加美好的家园添砖加瓦。

为进一步加强工作宣传，营造文明氛围，鄞州团区委、区网信办联合小溜单车发起“90度青年，文明有态度”公益宣传活动，组织辖区内网络大V、自媒体人以及青年共同参与，通过青年带头影响更多的群众参与文明城市建设。

去年年底，“90后”快递小哥刘祥在首南街道“甬爱e家”向鄞州区青苗党支部递交了入党申请书。他加入了首南街道“甬爱e家”志愿服务队，并担任了平安宣传小分队的队长，依托自己的“菜鸟驿站”，将反诈宣传、平安三率提升宣传等送进千家万户。

2020年疫情期间，“青春合伙人”李靖慧发起“小电长”志愿者项目，发动少先队员、团员青年采用“一对一”电话连线的方式，倾听老年朋友的心声，帮助他们解决日常琐事，用声音陪伴辖区内4300多位独居老人，帮他们解决实际问题，得到社会各界点赞。

据统计，目前鄞州举办“千里走云道”网络直播赛、公益广告大赛、村社微改造等活动60余场，动员22个已注册的青年社会组织到基层开展服务活动，发动2000余名新兴青年参与社会治理、文明典范城市创建、平安创建等行动，不断提升了新兴青年的社会影响力和知名度。

记者 黄合 通讯员 俞浩奇
本版图片由鄞州团区委提供



表情包女孩妮妮



汉服社活动